
4.1

α. Ο καταρράκτης αποτελεί αυτοάνοσο νόσημα. Στην περίπτωση του καταρράκτη,  συστατικά των

κυττάρων του οργανισμού που ανήκουν σε ιστούς, οι οποίοι δεν αιματώνονται σωστά, είναι δυνατόν

να αναγνωρίζονται σαν ξένα. Επιπρόσθετα,  είναι πιθανό σε μεγάλες ηλικίες και με την γήρανση των

κυττάρων,  να μεταβάλλονται  ορισμένα από τα συστατικά τους,  και,  σε συνδυασμό με τη φτωχή

αιμάτωση,  όταν  αυτή  συμβαίνει,  να  αναγνωρίζονται  αυτά  ως  αντιγόνα  απο  το  ανοσοβιολογικό

σύστημα. Έτσι μπορεί να εξηγηθεί η ανάπτυξη του καταρράκτη συνήθως σε μεγάλες ηλικίες. 

β.  Ο πολλαπλασιασμός των ιών, άρα και του  Sars-Cov 2,  γίνεται  στο εσωτερικό των κυττάρων -

ξενιστών όπου παρασιτούν. Για να εισέλθει ο ιός σε ένα κύτταρο, πρέπει αρχικά να προσκολληθεί

στην επιφάνειά του. Ένας ιός μπορεί να «δανειστεί» πρωτεΐνες του κυττάρου - ξενιστή και να τις

ενσωματώσει στο έλυτρό του. Το ανοσοβιολογικό σύστημα θεωρεί τις  πρωτεΐνες αυτές ξένες και

στρέφεται εναντίον του ιού, αλλά και εναντίον όσων κυττάρων τις φέρουν, δηλαδή των κυττάρων

του ίδιου του οργανισμού. 

4.2

α. Σύμφωνα με τα στοιχεία, πάνω στα οποία στηρίζεται η θεωρία της φυσικής επιλογής,  παρά την

τάση για αύξηση που παρουσιάζει το μέγεθος ενός πληθυσμού, αυτό τελικά παραμένει σταθερό.

Αιτία αποτελεί το γεγονός ότι  μερικά άτομα του πληθυσμού δεν επιβιώνουν ή δεν αναπαράγονται.

Συνεπώς μεταξύ των οργανισμών ενός πληθυσμού διεξάγεται ένας αγώνας επιβίωσης. 

β.  Οι  μηχανισμοί  αυτορρύθμισης  που  διαθέτει  κάθε  οικοσύστημα  επαναφέρουν  την  ισορροπία,

όποτε  μια  μεταβολή  τείνει  να  την απορρυθμίσει.  Στην  περίπτωσή μας,  εξαιτίας  της  εισαγωγής

φυτοφάγων ζώων στο οικοσύστημα, οι λύκοι της περιοχής θα έχουν μεν να καταναλώνουν επιπλέον

θηράματα από το “νεοεισαχθέν” φυτοφάγο ζώο αρχικά, οπότε μπορεί να παρατηρηθεί μια μικρή

αύξηση του πληθυσμού τους, όμως, σε βάθος χρόνου ο πληθυσμός τους θα καταλήξει σε μία νέα

κατάσταση ισορροπίας.  (Μπορεί,  για παράδειγμα, λόγω της εισαγωγής των νέων φυτοφάγων, να

μειωθεί  η  ποσότητα  της  διαθέσιμης  τροφής, άρα  να μειωθεί  αναλογικά  και  ο  πληθυσμός  των

υπολοίπων  (προϋπάρχοντων)  φυτοφάγων  ζώων,  τα  οποία  μπορεί  να  στηρίξει  τροφικά το

οικοσύστημα.  Έτσι  οι  λύκοι  θα  έχουν,  τελικά,  λιγότερα  θηράματα  από  τους  προϋπάρχοντες

πληθυσμούς  φυτοφάγων  ζώων  του  οικοσυστήματος,  των  οποίων  οι  πληθυσμοί  σταδιακά  θα

μειωθούν μετά την εισαγωγή του νέου φυτοφάγου ζώου).
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